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Spørgsmål nr. S 1268 fra medlem af Folketinget Merete Dea Larsen 

(DF):  

 

”Finder ministeren det rimeligt, at man som vidne i en retssag 
kun kan få 80 kr. i vidnegodtgørelse, selv om dette beløb slet 

ikke står mål med vidnets udgift, da retssager oftest foregår in-

den for almindelig arbejdstid, og folk dermed skal tage fri fra 

deres arbejde?” 

 

Svar: 

 

Reglerne om vidnegodtgørelse findes i bekendtgørelse nr. 712 af 17. no-

vember 1987 med senere ændringer om ydelser til lægdommere og vidner 

mv. 

 

Af bekendtgørelsens § 2, stk. 1, fremgår det, at der tilkommer vidner 40 kr. 

for hver påbegyndt periode af 2 timer, de i anledning af vidnepligten må 

være borte fra hjemmet, dog mindst 80 kr. Vidnegodtgørelsen ydes, uanset 

om vidnet har haft tabt arbejdsfortjeneste eller lignende. 

 

Vidnepligten betragtes som en almindelig borgerpligt, for hvis udførelse 

der ikke betales vederlag. Dette må ses i sammenhæng med, at en person 

højst få gange i sit liv kommer ud for at skulle afgive vidneforklaring i ret-

ten. Godtgørelsen er derfor ikke fastsat som et vederlag til den enkelte for 

at møde i retten, men som en mindre godtgørelse for den ulempe, der er 

forbundet med at skulle møde i retten. 

 

Det følger af bekendtgørelsens § 2, stk. 3, at retten, hvis det må antages, at 

et vidne har haft udgifter eller tab, der overstiger godtgørelsen i § 2, stk. 1, 

kan tillægge vidnet en særlig godtgørelse herfor, hvis omstændighederne 

taler for det. I medfør af denne bestemmelse har retten blandt andet mulig-

hed for at godtgøre vidnet en dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste i anled-

ning af vidnepligten. 

 

Herudover følger det af bekendtgørelsens § 3, at vidner har krav på godt-

gørelse til hotelophold og befordring efter de for ansatte i staten gældende 

regler. Befordringsgodtgørelse ydes dog kun, hvis den pågældende må rej-

se mere end 3 kilometer for at nå frem til retten. 

 

Det kan afslutningsvis oplyses, at der ikke er aktuelle planer om at forhøje 

beløbene i bekendtgørelsens § 2, stk. 1.   


